

一言

领会 共同富裕 需重点把握三点

核心观点

实现共同富裕,要求切实提高广大人民群众的收入水平,不断做大蛋糕,分好蛋糕,以更好满足人民对美好生活的向往。

□ 市直 一言

新春第一会,聚焦关键事。农历虎年上班第一天,浙江省委高规格召开高质量发展建设共同富裕示范区推进大会,为示范区建设提目标、聚干劲,彰显不辱使命的政治担当和时不我待的紧迫意识。贯彻省委会议精神,奋力打造丽水共同富裕美好社会山区样板,需要我们勠力同心、勇毅前行,坚定不移推进共同富裕取得更为明显的实质性进展。当前,学习领会在新征程中推动共同富裕,需重点把握三点内容。

共同富裕既是经济问题,又是政治问题。实现共同富裕,要求切实提高广大人民群众的收入水平,不断做大蛋糕,分好蛋糕,以更好满足人民对美好生活的向往。同时,人民是我们党执政的最深厚基础和最大底气,实现共同富裕事关人民群众最关心最直接最现实的利益,事关我们党执政的最牢固的政治基础和最深厚的力量源泉。民心是最大的政治。推动共同富裕必须把人民群众团结在党的周围,紧紧依靠人民创造历史,让人民在推动实现共同富裕的进程中充分体会到自己是国家的主人,不断增强对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。

共同富裕既急不得,也等不得。实现全体人民共同富裕是一个长期的历史过程,必须经

过长时间的持续努力,不可能毕其功于一役。因此,促进共同富裕,既要主动作为、全力以赴,一如既往地向着改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力,坚持在发展中保障和改善民生,为人民增强发展能力创造更加普惠公平的条件,形成人人参与的发展环境;又要尽力而为、量力而行,脚踏实地、久久为功,循序渐进、逐步推开,不吊高胃口、不做过头事,把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础之上。要鼓励各地因地制宜探索有效路径,总结经验,引领实践,在推动高质量发展中不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。

共同富裕是物质与精神、效率与公平、发展与共享的辩证统一。中央财经委员会第十次会议,对进一步促进共同富裕提出新的要求,强调共同富裕是全体人民的富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕,不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义。当前,我们既要打通思想通路,找准桥和路,又要积极谋出圈、抢C位;既要调动广大人民群众的积极性、主动性和创造性,又要让人民群众感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感。要坚守物质与精神共同发展,效率与公平协同共进,发展与共享同向而行,有力有效推动共同富裕变革性实践,不断开辟干在实处、走在前列、勇立潮头新境界。

让奋斗成为开学的第一课

核心观点

新的学期、新的征程,作为新时代的后浪,需要我们不断汲取新鲜的知识,丰富阅历,为理想和梦想添砖加瓦。

□ 莲都 邹成

新的学期已开始,很多学生还沉浸在寒假自由自在无忧无虑的生活惯性中,对于早起的概念已然还未在大脑中形成。有些人或许还患上了开学焦虑症,如寒假作业还没有全部完成,老师布置的课外读物还有一部分没读。然而有很多的学生能从容应对新学期开学,他们期盼开学后在学校里能学到更多的知识,能提升自己的能力。他们在寒假期间,不是放飞虚度光阴,而是主动制定任务清单,规定作息时间,不断提升自己。

回想起电视剧《后浪》,在激情澎湃的呼喊下,我们沉睡的心灵是否被唤醒。你所热爱的,就是你的生活;你们有幸,遇见这样的时代;但是时代更有幸,遇见这样的你们。无论哪个时代,身为学生的我们,总是怀着各种理想和幻想,这并不是什么毛病,而是一种宝贵的品质。作为新时代的后浪,需要我们不断汲取新鲜的知识,丰富自己的阅历,为自己的理想和梦想添砖加瓦。

百年芳华灿烂,百年春华秋实。我们敬爱的周恩来总理在少年时代立下的宏伟志向:为中华之崛起而读书,表现了为国家和民族而奋斗终生的责任感和使命感。先驱李大钊、陈独秀,他们的觉醒,才有了在内忧外患的环境下,

愤然起身,带领着青年学生,唤起民族的危机感,抵抗侵略、抵抗军阀统治、反对分裂等,他们豪情壮志,抛头颅、洒热血,为国奉献的精神,不仅为我们带来自豪感,更是鞭策我们、指引我们,用青春之力点亮奋斗之路,不遗余力实现我们心中的中国梦。

著名作家龙应台在给儿子安德烈的一封信中这样写道:我要求你读书用功,不是因为我要你跟别人比成就,而是因为,我希望你将来拥有更多选择的权利,选择有意义、有时间的工作,而不是被迫谋生。可能有的人会问,我现在努力,还来得及吗?我的回答是:我说来不及,你就不学了吗?种一棵树最好的时间是十年前,其次就是现在,把从问来来不及,转到用功学习上来。有时候你想得越多,就越害怕,焦虑之心导致什么事都干不成。只要认准目标,静下心来干,总会有结果。当你想要放弃了,一定要想想那些睡得比你晚、起得比你早、跑得比你卖力、天赋还比你高的牛人,他们早已在晨光中跑向那个你永远只能眺望的远方。

无论过去、现在还是未来,读书是为了遇见更好的自己,更是为了祖国未来的繁荣发展,所以,我们不能在该读书的时候选择放弃,要在该读书的年纪珍惜和努力。既然梦想成为那个别人无法企及的自我,就应该选择一条属于自己的道路,付出别人无法企及的努力,活到老,学到老!

丽水人 说 丽水事



鼓励走近书籍有感

核心观点

经常开展读书比赛活动,把多读书、好读书、读好书的气氛营造得浓浓的,让人们愉悦地走近书籍,让书香浸润每个角落。

□ 青田 吴昭立

虎年新气象,所经历的一事,颇有感触。正月初二上午,细雨绵绵,寒气逼人。坐落于青田鹤城镇鹤城临江路的青田县图书馆,在上午九时按时开门。排着队的读者有序进门,图书管理人员满面春风地给每一位进馆的读者赠送一只背着小书包的金黄色虎娃娃,说是鼓励大家勤奋看书。笔者也得到一只毛茸茸的布质虎娃娃,十分欣喜。

青田县图书馆在新年开馆的第一天,给冒着严寒进馆读书的读者发礼物,这是为共建书香社会,营造多读书、好读书、读好书的氛围作出的努力,值得点赞!

俗话说,三日不读书,便觉语言无味,面目可憎。品国学经典,读世界名著,无异于站在巨人的肩膀上俯瞰世界。读书可收到读万卷书,行万里路的奇效。一些从书籍中得益的名家,也有深刻的体会,苏联的作家高尔基说,书籍是人类进步的阶梯;英国的哲学家培根说,读书给人以乐趣,给人以光彩,给人以才干。一些常与书籍为友的人也说,从书中可学到知识,学会做人道理,书籍滋润了自己的心灵,获得智慧、力量、信念和希望。青田县图书馆鼓励人们利用春节休闲时间走近书籍的做法,实在明智得很。它能营造勤奋读书的气氛,鼓励人们多读书,助推了传统的纸质阅读,实在好!

当下,我市的宣传部门和文化部门,支持和鼓励开展全民读书,已做了很大努力,办了很多好事和实事。在有些地方图书馆遍地开花,经常开展文化下乡、图书下乡活动。就拿丽水市区来说,近几年新建了现代化的丽水市图书馆和莲都图书馆,各个社区的文化活动中心都建起了图书室,很多街道室外都建立了红色图书书屋,城乡的文化礼堂都设立了图书室。这些图书馆、书屋,为城乡的人们提供了读书和借书的方便,成为了人们精神食粮的供应点。

随着社会的进步,科技的发展,当下人们读书的场所增多了,除了进图书馆、书屋阅读外,还可以进行网络数字阅读,这就难免使纸质阅读受到冲击,传统的阅读人数有所减少。面对此况,支持和鼓励纸质阅读就很重要了。

开展数字阅读,在手机和电脑上寻找书读,只要思想内容健康向上就很好,但不能因此远离传统的纸质阅读。因此,希望宣传部门和文化部门加强纸质阅读宣传力度和引领工作,加大投资,加强图书馆和书屋的建设,为人们读书创造方便条件,同时经常开展读书比赛活动,把多读书、好读书、读好书的气氛营造得浓浓的,让人们愉悦地走近书籍,让书香浸润每个角落。

声明:本报《念白勺 杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。